

# 服务贸易创新，青岛高水平

进入“第一梯队”，上半年服务贸易进出口增长28.6%，“青岛方案”赢得世

□文/图 半岛全媒体特派记者 王媛

9月2日至7日，2021年中国国际服务贸易交易会（以下简称“服贸会”）在北京举行，恰逢青岛市获批国家级服务贸易创新发展试点城市满一年，青岛代表团组织城市形象展、“青岛日”主题推介会、项目签约等活动，向全球推介城市投资环境，贡献服务贸易创新“青岛方案”，现场签下总投资341亿元21个项目“大单”，与更多“城市合伙人”共享发展新机遇。

服贸会是中国对外开放三大展会平台之一，是全球首个服务贸易领域的综合型展会。本届服贸会的主题是“数字开启未来，服务促进发展”，会期6天，来自153个国家和地区的1万余家企业线上线下同步参会。青岛市此次设立了100平方米的展区，通过图片展板、模型沙盘、互动式电子屏等形式，分别以对外开放新高地、创新发展新优势、工业互联网新时代、牢记使命新奉献为主题划分了4个板块。

其中，“对外开放新高地”板块重点聚焦园区，主要展示上合示范区、青岛自贸片区、金家岭金融聚集区、RCEP青岛经贸合作先行创新试验基地等对外开放载体的服务贸易发展成果、产业规划及招商政策等。

“创新发展新优势”板块重点聚焦企业，展示海克斯康智慧产业园、聚好看、中车四方等在轨道交通、智能显示设备、智慧园区运营、数字化信息技术解决方案等领域代表性企业和项目，突出大国重器、原始创新以及数字产业化、产业数字化优势。

“工业互联网新时代”板块重点聚焦工业互联网平台，卡奥斯、橡链云、柠檬豆等青岛代表性平台亮相，展现在延伸服务链条、构建产业生态方面的精准赋能能力，引领产业互联共生大趋势。

“牢记使命新奉献”板块重点聚焦团队，主要展示山东港口青岛港“连钢创新团队”、青岛特锐德电气股份有限公司党委等青岛运输、技术等服务领域先进典型和模范团队，结合建党100周年重大历史节点，彰显青岛服务贸易人才团队的使命担当。

去年8月，青岛市获批全面深化服务贸易创新发展试点，一年来，先行先试，大胆创新，服务贸易取得了新开局、新发展。今年上半年，全市服务贸易进出口增长28.6%。

优化知识产权发展和保护制度框架；创新发展供应链物流服务业态；推动数字人民币试点，落地应用场景12万多个，交易金额超过9亿元……青岛以“服务贸易开新局 创新发展谋新篇”为主题，在服贸会上作国家级试点城市推介，为全国服务贸易创新发展贡献了“青岛方案”。

“青岛日”是服贸会的重头戏。在青岛市政府主办的2021服贸会“青岛日”暨招商引资推介会上，15个产业招商项目、6个服务贸易项目集中签约，涵盖了高端装备、新能源新材料、新一代信息技术等高端制造业，生物医药、文化创意、精品旅游等现代服务业及服务贸易领域，计划总投资额341亿元。

“推动服务贸易创新发展，是青岛高水平对外开放的‘金钥匙’。”青岛市商务局党组书记、局长李苏满在服贸会现场接受半岛全媒体特派记者采访时表示，下一步，青岛市将从加强服贸试点政策运用、深化平台基地建设、完善综合评价体系等方面入手，在横向和纵向形成全方位试点责任传导机制，加快推动服务贸易创新发展。



服贸会是中国对外开放三大展会平台之一，青岛展区备受瞩目。

## 上半年增长28.6%，跻身全国第一梯队

“一手交钱，一手交货”的货物贸易，交易的是看得见摸得着的商品，而服务贸易买卖的，是无形的服务。通俗一点讲，服务贸易就是一个国家的企业，给另外一个国家和地区的企业或者个人提供服务的贸易行为。

在全球化进程中，服务贸易是衡量一个国家经济现代化和经济国际化水平的重要标志之一。

2020年8月2日，青岛市获批全面深化服务贸易创新发展试点城市，快马加鞭制定“说明书”“路线图”“检测线”，出炉《青岛市全面深化服务贸易创新发展试点实施方案》，提出一系列“自选动作”，明确了三年试点期内要推进的133条任务举措。

恰逢试点满一年，青岛在2021服贸会上交出了漂亮“答卷”。9月3日，服贸会举行了山东服务贸易主题推介会，青岛市委常委、副市长薛庆国以“服务贸易开新局 创新发展谋新篇”为主题，作国家级

服务贸易创新发展试点城市推介，分享了一年以来的成绩。

一年来，青岛开放型经济新体制不断完善，国际贸易“单一窗口”功能向更多服务贸易事项拓展，医疗器械注册人制度试点，优化知识产权发展与保护制度框架。

一年来，便利水平不断提升，提高研发实验用物质进出口便利化水平，协调海关总署推进制度创新，获批世界知识产权组织在华技术与创新支持中心（TISC），创新发展供应链物流服务业态推动政策体系不断优化。

一年来，优化金融支持政策，推广专利权质押融资“青岛模式”，累计协助500余家科技企业获得贷款超过11亿元；完善人才支持政策，建立院士港“移民服务站”，为海内外人才在青开办企业设立“绿色通道”。

一年来，新业态新模式不断涌现，青岛城市定制型商业健康补充保险“琴岛e

保”上线，保障金额最高可达300万元；建设“青岛文化产权交易中心”音乐作品交易服务系统，打造集音乐版权登记确权、评级估值、授权交易、结算维权于一体的音乐版权服务平台，提升中国音乐版权保护力度和商业转化效率。

本届服贸会上，鼎涛研究院发布的《青岛服务贸易指数报告》显示，“十三五”期间，青岛服务贸易发展的水平和规模稳步上升，整体高于全国水平，已进入全国第一城市梯队。

2020年，在疫情蔓延、国际形势紧张的不利影响下，青岛服务贸易仍表现强劲，全市全年服务贸易进出口额、服务出口额、服务进口额等三项规模，均稳居全省首位，在山东省内的示范领军地位进一步稳固。

今年上半年，全市服务贸易进出口增长28.6%。预计2021年，青岛试点方案提出的133项任务举措中，将有45项取得突破性进展，超过总任务量的三分之一。

